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politikai vonatkozásu jelentések 
A továbbra is elsősorban az olasz- 

országi helyzetről számolnak be. 
A Badoglio-kormány a fasiszta párt fel- 
oszjatása után a fasiszta testületek 
feloszlatását is kimondotta. A törvény- 
horó testületet felfüggesztették, a há- 
boru után uj választásokat irnak ki. 
Jelentéseink több más, fontos olasz bel- 
politikai jejllegü intézkedésről is beszá- 
molnak A Popolo di Roma rámutat a 

Vatikánban folyó fokozott diplomáciai 
tevékenységre. 

A hadihelyzet keleten nem változott. 
A Szovjet továbbra is az oreli szakaszon 
fejti ki legnagyobb erőfeszitéseit. Szici- 

Hia szigetén, mint az olasz hadijelentés 
megáljapitja, tovább folynak a sulyos 
elháritó harcok. 

lA német katonai szóvivő, mint a Nem- 
jelentésé- 

ből értesülünk, mintegy 600 hadosz- 
tályra becsüli a keleti arcvonalon egy- 
mással szembenálló erőket. A Szovjet- 

nek nyilván az a szándéka, - mondják 
bertini katonai körökben, - hogy a 
nyári csatában a páncélosok és egyébb 
hadianyag óriási felhalmozásával a há- 
borut eldöntse. Arra a kérdésre vajjon 
a hadihelyzet sulypontja jelenleg a ke- 
leti vagy a sziciliai arcvonalon van-e, 
mémet katonai helyen a fentiek alapján 
kijeljentették, hogy továbbra is a keleti 
arcvonal a sulypont. Sziciia szigetén 
maár a harcbavetett haacsztalyok szá- 
mát sem lehet összehasonlitani a keleti 
harcok arányaival. Sziciliát Olaszország, 

vagy esetleg Európa előterének lehet 
tekinteni, de mégha az angolszászoknak 
sikerül is ennek az előtérnek az elfog- 
lalása, ez sem döntené el a háborut. Jel- 
lemző, hogy a sziciliai harcokat angol- 
amerikai részről is csupán az előtérért 
vivott harcoknak tartják, — jelenti az 
NST. 

Olaszorszád 

A Badoglio-kormány julius 27-én 
martott minisztertanácsi ülésének hatá- 
rozatairól ujabb részletek kerültek 

nyilvánosságra. A Rador hirügynökség 
ismerteti a Stefani olasz hirközlő iroda 
rőmai jelentését, mely szerint a kor- 

mány a háboru tartamára megtiltotta 
bármily politilai pánt alakitását. En- 

nélfogva szigoruan tilos a pártjelvé- 
nyek viselése s minden oly cimer vagy 

lobogó használata, mely politikai pár- 
tolkra emlékeztetne. A miniszterta- 
nács elhatározta a fasiszta testületek 
kamarájának feloszlatását és c törvény- 
hozó testület felfüggesztését is. Ugyan- 
akkor igéretet tett arra, hogy a háboru 
befejezését követő négy hónapon belül 
kiirják az uj választásokat és megala- 
kitják az uj törvényhozó testületet. A 
minisztertanács határozatait az uralko- 
dó azonnal jóváhagyta. 

A Rador egy másik római jelentése 
arról ad hirt, hogy a katonai birásko- 
dást — mely a hadmüveleti övezetté 

nyilvánított tartományokban már ed- 

dig is érvényben volt - egész Olaszor- 

szág rerületére kiterjesztették. Egyben 
megkezdődött a politikai elitéltek sza- 
badonbocsátása. Előzően az é dekaltek 
ügyét felülvizsgálják. 
A csütörtök rezgeli német lapok hi- 

vatalos római közleményt ismertettek, 
mely visszautasitva bizonyos külföldi 
hireszteléseket, megállanitja, hogy 
Mussolinis nem tartóztatták Je. 

A Vafikán 

Kezdettől fogva nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a Valikánnak az olasz 
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A minisztearizanács matározata 

Amig 

Feloszlaiták 

Marmburg fö srsz 

1 kormányváltozással kapcsolatos 
tartása iránt. A Mussolmi lemon 

és Badoglio kinevezését követő római 
jelentések rámutattak arra, 

Vatikánban még az eddiginél is élén- 
kebb diplomáciai tevékenység éselel- 

hető. 
A Vatikánban kedvezően fogadták az 

uj olasz kormányt, — irja a Popolo di 

Roma cimü olasz lap legujabb száma. — 

A vatikáni rádió hangoztatta, hogy XII. 
Pius pápa mindig azt az álláspontot 

a háboru tart, Ol 
nem alakitih 

a a 
a törvénykhkezó 

A Vatikánban kedvezően fogadták az uj 
amerikai hadügyminiszter Pere- Atri n 

hogy a 

d 

atnak Boli 

mgysz 

itkárság müködése fo- 
Fozottabb. A pápa még a hétfői nap fo- 

lyamán fogadta Borgongini Duca kviri- 

máli apostoli nunciust, aki részletesen 

tájékoztatta a Szentatyát a politikai 
fejleményekről. Maglione biboros-ál- 

lamtitkár ugyanekkor a szentszéki an- 
gol és portugál követet fogadta. A Po- 

polo di Roma kiemeli, hogy a pápát 
naponta kétszer tájékoztatják az olasz- 

Róma. (Rador). Az olasz hivata- 

los lapban julius 29-i keltezéssel ki- 
rályi kézirat jejent meg, amely a há- 

borus katonai büntetőtörvények ér- 

vényét azokra a tartományokra is ki- 

lapot. 
Róma. (Rador). Az olasz hiva- 

Róma. (Rador). Az olaszországi 
politikai elitéltek szabadonbocsátása 
megkezdődött. Tekintettel az esetek 

nagy számára, amelyeket hatóságok- 
nak felül kell vizsgálniok, intézkedés 

történt, hogy minden elitélt személy 
nhelyzetét a lehető legrövidebb időn 
belül vizsgálják meg. 
Közrendészti óvatossági rendsza- 

bályból több olyan személyt, aki a 
fasiszta pártban harcos tevékenysé- 
get fejtett ki, őrizetbe vettek. 

HUSZ OLASZ PREFEKTUS MEGEI- 
ZATAÁSÁNAK MEGVONÁSA 

Róma. (Rador). Királyi kézirattal 

husz prefektus megbizatását megvon- 
ták. Salerno prefektusát rendelkezési 
állományba helyezték. A megüresedett 
prefektusi állásokba a kinevezések meg- 

Róma. (Rador). A Gicrnale dltalia- 
ban ,Nemzeti egyetértés' cimen 
cikk jelent meg, amelyten kiemelik, 
hogy a Badoglio marsall által megalaki- 

egyik miniszternek hatamas feladato 
kell betöltenie saját hatáskörében, k 

az elromlott gépezet tovább járjon Az 
uj kormánynak az a feladata, hogy az 

olasz állam történelmének legválságo- 
sabb idejében tovabb éljen. Szükséges 
tehát, hogy hüséggel bátorítsák és kife- 
jezésre juttassák vele szemben a meg- 
értést és türelmet. 

terjeszti, ahol eddig nem volt hadiál- 

tott kormány szakértőkből áll. 

biráskodást 
talos lapban megjelent rendelet ér- 

telmében Nápoly, Benevento, Avellino 

és Salerno-tartományok területét 
hadmuüveleti övezetté nyilvánitották. 
Ezenfelül a julius 14-én életbe lépett 

rendeletben nem szerepelt Potenza és 
Matera – tartományok terüljetét is 

hadmüveleti övezetté nyilvánitották. 

Megkezdődött a politikai elitéltek szabudonbocsátása; több 
hkarcos fasisztát őrizetbe vettek 

történtek. A husz uj prefektus közül 
tiz eddig alprefektus volt. 

GUARIGLIA MEGÉRKEZETT 

Róma. (Rador). Raffaele Guariglia 

báró, Olaszország törökországi nagy- 
követe, akit Badoglio tábornagy az 

olasz külügyminisztérium vezetésével 

megbizott, csütörtökön repülőgépen 
megérkezett Rómába. 

ALFIERI OLASZ NAGYKÖVET 

MÉG NEM TÉRT VISSZA BERLINBE 

Berlin. (Europapress). Dino Alfieri 
berlini olasz nagykövet Rómából eddig még 
mem tért vissza állomáshelyére. Dino Al- 
fieri is résztvett a fasiszta nagytanácsnak 

Rómában tartott emlékezetes ülésén. Je- 
lenlegi tartózkodási helye ismeretlen. 

A Giornale dfltalia irja: Azoknak, akik szenvedtek a szepadségért 
példát kell mutatniok 

Ma egész magatartásunkat nem tö- 
rekvéseinknek, hanem jelenlegi helyze- 
tünknek kell meghatároznia — folytat- 
ja a lap. Csak igy mutatjuk meg, hogy 

nem vesztettük el husz évszázad alatt 
mélyenlátásunkat s szerzett politikai 

hogy érettek vagyunk a felelősségteljes 
szabadságra. Azoknak, akik szenvedtek 
z szabadságért, példát kell mutatniok. 
Ök többen vannak, mint gondolják és 
nagy erőt képvisemek. Ennek az erő- 
nek most önkénytelenül csupán egyet- 
len irányban szabad haladnia és ez az 
arány: a nemzeti egyetértés. Ennek az 

di Roma - Stimson 
int mintegy 600 had- 

gi helyzetről: reggel Maglione bi- 
-államtitkár, este pedig Montini 

helyettes vatikáni államtitkár tesz je- 
lentést neki. Különösen élénk volt a te- 

vékenység csütörtök délután a Vatikán- 

ban; Maglijone kardinális egy percre 
sem hagyta el hivatalát. Az államtit- 

kárságon még a késő esti órákban is 

megfeszitett munka folyt. 
Blénk figyelmet keltett az a hir, hozy 

Rommel német vezértábornagy Szalo- 
nikibe érkezett. (—.) 

A rolitikai arcvomal 

Egész Olaszország Területére kiterjeszteltlék a katomai 

1 erőnek a kormány rendelkezésére kel 
állnia, amely a legjobb eszköz a haza és 

a szabadság szolgálatában. Ezek az 
1 emberek, akik nem hagyják magukat a 
bosszuvágytól és a gyülölettől vezettet- 
ni, hanem csak gazságot akarnak, 
tudják, hogy az igazság előfeltétele a 
belső rend és a biztonság kifelé. A Ba- 
doglio-kormány arra törekszik, hogy 
visszaadja nekünk az egyiket és a má- 
sikat is. Valamennyi olasznak vele kell 
lennie és azoknak, akik 20 éven át a 
szabadságot tisztelték, most egy politi- 
kai szabadság-tettet kell végrehajta- 
niok: adják támogatásukat, bizalmukat 
és reményüket munkájához. 

A BERLINI TÖRÖK NAGYKöÖVET 

ANKARABA UTAZOTT 

Isztambul. (Transkontinent Press). A 

lapok jelentése szerint Saffi Arikan, berlin 

török nagykövet utban van Törökország 

felé. A nagykövet távollétében az ügyeket 
a nagykövetség titkára vezeti. Egyelőre 

még nem ismeretes, hogy a nagykövet r mi- 

kor tér vissza állomáshelyére. 

NAGYON VIGYAZTAK GIRAUDRA 

WASHINGTONBAN 

Lisszabon. (Rador). A német táv 

az északamerikai és angol sajtó közölte, 

visszatért Algirba, Jól tájékozott londoni 
körökben megjegyzik, hogy a francia disz- 

szidens vezető személyi biztonsága érdeké- 

ben Washingtonból való elutazása alkalmá- 

ból rendkivüli intézkedéseket foganatositot- 

tak. Ugyanezekből a körökből származó ér- 

tesülés szerint több személy, akinek politi 

kai beállitottságáról semmi bővebbet nes 
közöltek, Giraud ellen támadást terveze 

E veszély elháritására Giraud személyi őr 

eégt sől megerősitették. 

Z. EGYIPTOMT URALKODÓ 

RoNRATPfSnNEK EvFOR 
DULÓJA 

Ankara. (Rador). A Stefani olas 

hirügynökség jelenti: Kairóból szárma. 
értesülések szermt Faruk király t tróni 

irati iroda jelenti: Giramd tábornok, mini 



évfordulóját Egyiptomban 
nagy népgyülések keretében ünnepelték 
meg. Nahasz Pasa miniszterelnök rádió- 
szózatot intézett Egyiptom nepéhez 
ARAB GAZDASAÁGI TöMB TERVE 
Ankara. (Rador). A Siefani olasz 

hirügynökség jelenti: Az El Misri ci- 
miü egyiptomi lap felhivást intéz vala- 
mennyi arab néphez, hogy gazdasági és 
pénzügyi tömböt alkotva fokozatosan 

A csendesőceámi eseményeket 

Tokió. (DNE). Yahagi vezérőrnagy, 
a japán hadsereg szóvivóje a császári 

brón támogatását szolgáló mozgalom 
központi tanácsának záróülésén heszé- 
dében áttekintette a hadihelyzetet. Ya- 
hagi kijelentette, hogy az Egyesült Al- 

lamok három tényezőben bizakodik. Ez 
a három tényező: az idő, a nyersanyag 
és a termelési lehetőség. E három ténye- 
zőbe vetett várakozásai azonban nem 
teljesedtek be. A tervbevett termelés 
nem valósult meg és az idő is japám szá- 
márn hasznos. Az amerikaiak ezért csak 
ebben vagy legkésőbb a jövő évben indi- 

DÉLLHIRIAB z 

küszöböljek ki az idegen gazdasági be- 
folyást Közép-Keletről. 

URUGUAY FELVESZI A 

KAPCSOLATOKAT A SZOVJETTEL 

Madrid. (DNB.) Montevideóból érke- 

zett jelentés szerint Serrato uruguay kül- 

ügyminisztere közölte, hogy Uruguay helyre 

állitja a diplomáciai viszonyt a Szovjet- 

szővetséggel. 

nem lehet könnyelmüen venni 

tanák meg támadásaikat. 
Egy Japán elleni támadás azonban, 

mely egyik szigetnek a másik után való 
visszafoglalását jelenti, Yahagi megal- 
lapitása szerimt sulyos áldozatba és több 
évbe kerülne. 

A repülőgép-anyahajóról vagy a ki- 
nai szárazföldről végrehajtott légitáma- 
dások már veszélyesebbek és látszólag 
az USA ebben az irányban akarja had- 

müveleteit folytatni. Ily terveinek a vég- 
rehajtására azonban utánpótlási lehető- 
ségeit kellene nagy mértékben kifejlesz- 
tenie. A burmai ut elvesztése után és a 

tibeti utak rossz állapota miatt az ellen- 
ség csak abban reménykedhet, hogy 
Burmát visszafoglalja. — Ebben a szán- 

csungkingkinaiak, másban azonban nem 
— mondotta VYahagi. A csendesóceáni 
eseményekkel kapcsolatban Yahagi meg- 
jegyezte, hogy ezeket az eseményeket 
nem lehet könnyelmüen venni. A japá- 
nok számára fennáll mégis az a lehető- 
ség, hogy a katonák és a hadianyagok 
nagy mennyiségü harcbavetése folytán 
az ellenség tartalékai kimerülnek. 
Vahagi befejezésül hangoztatta, hogy 

nem szabad aláértékelni az ellenség ere- 
jét a hadianyagot illetőleg. 
Minden jel arra mutat, hogy a jövő- 

ben a légi fegyvernemnek döntő része 
lesz a harcokban. Japánnak ezért méz 
több és még jobb repülőgévet kell elő- 
állitania, mert ha nehézségeink vannak 
— fejezte be Yahagi beszédét — az el- 
lenség nehézségei valószinüleg még na- 
gyobbak. El kell szánnunk magunkat 
arra, hogy kötelességeinket teljesitiük 
anélkül, hogy a hadiszerercse váltako- 
zására gondolnánk. 

Berlin. A német vezéri főhadi- 
szállás legujabb jelentése szerint a ke- 
leti harctéren az oreli harci szakaszon 
esmét visszautasitottak heves ellensé- 
ges gyatogsági és páncélos támadáso- 
Mot A Ladoga-tótól délre az ellenség 
támadási tevékenysége ismét lanyhult. 
A bolsevistáknak erős páncélos és csa- 
tarepülők támogatásával végrehajtott 
emnételt helyi elhatárolt támadásait vé- 
resen visszaverték. 
Német tengeri harci erők a Mius- 

arcvonalon ismételten lőttek ellenséges 

állásokat és tüzérségi tüzeléssel meg- 

rongáltak egy ellenséges páncélos vo- 

natot. 
A Finn-tengerőbölben könnyü tengeri 

harci erők elsüllyesztettek egy könnyü 
aszovjet harc jármüvet. 
Sztcilia szigetén némei csapatok az 
elháritó ancvonal középső szakaszán 

isszaverték az ellenség áttörési kisér- 

erek é közben az ellenségnek nagy 
veszteségei voltak. 

a sziget déli partvidéke előtt egy el- 

lenséges szállitóhajót, amely 8000 brut- 
dő tonnatartalmu volt, olyan sulyos 

Dombatalálat ért, hogy megsemmisülé- 
gével számolni lehet. 
Az Adanmti-óceánon a német légierő egy 
10.000 tonnatartalmu ellenséges keres- 
Kedelmi hajót süllyesztettek el, 2 másik 
agy hajót pedig sulyos találat ért. 

Ellenséges bombavető kötelékek teg- 

mnap megtámadták Helgolandot, vala- 

mint az északnémetországi partvidék 
egyes helyeit, közöttük Kiel városát. 
Az elmult éjtszaka ujból sulyos terror- 
támadást intéztek ellenséges repülők 
Hamburg ellen és a támadás következ- 
tében a városban további rombolások 
támadtak. A lakosságnak nagy vesz- 
teségei voltak. Légvédelmi erők 54 el- 

Német harci repülőgépek julius 30-ra 
uirradó éjjel Anglia déli részén célpon- 
tokat bombáztak. 
A német haditengerészet partvédelmi 

erői az elmult éjtszaka Terselling- 
északra elsüllyesztettek egy angol 

orsnaszádot. 
poly főlött szembeszálltak egy eltensé- 
ges légi kötelékkel, amelyből egy két- 
m s bombázógépet lelőttek. 

ONDON KATONAI FONTOSSAÁGU 
CELPONTJAINAK BOMBAZASA 
Berlin Arra a kérdésre, hogy a két 

pap előtti hadijelentésben közölt. London 

és csomagolásban jártas egyén 
megfelelő dijazással, állandó fog- 
lalkozást talál. Cim: Lengyel-féle 
butorgyár, Arad, Regina Maria- 

középső szakaszára 
elleni légitámadás alkalmával milyen 
célpontokat bombáztak, mértékadó kato- 
nai körök kijelentése szerint a nemet 
repülők kizárólag a katonai, illetve had- 
felszerelési ipar szempontjából fontos 
célpontokat bombáztak London terüle- 
tén. 

LÉEGIRIADÓKOR SENKI SEM 
TAÁVOZHATIK SZÓHIÁBÓL 

Szófia. A szófiai rendőrség hirdet- 
ményt bocsátott ki a lakossághoz, 
amelyben a legszigorubban megtiltja, 
hogy légi riadó esetén és annak tartal- 

Jelemtéseimk a harcterekről 

Visszaver angolszász állörési kisérletek a sziciliai arcvomal 

ma alatt bárki is elhagyja a város terü- 
letét. Ugyancsak tilos ez idő alatt a köz- 
lekedési eszközöknek a garazsokból vagy 

egyéb helyiségekből való kihozatala A 

tilalmat megszegők ellen a rendőrség a 
fegyverét használhatja. 

BEHIVASOK HORVÁTORSZAGBAN 

zZágráb. A horvát hadügyminisztérium 

elrendelte. hogy az 1917, 1918, 1919 és 1920 

korosztálybeli fegyverképes férfiak augusz- 

tus 5-én rendkivüli szolgálatra jelentkezze- 

nek. Kivételt senkivel sem tesznek. 

Saulyos elháritó hazcokról számol be az olasz kadijelentés 
Róma. (Stefani). Az 1161-ik olasz 

hadijelentés: 

Szicilia szigetén az olasz csapatok 
folytatják sulyos elháritó harcukat az 
ellenség ellen. A sziget keleti vizeim olasz 

motoros egységek harcba keveredtek 
hasonló ellenséges erőkkel, amelyek egy 
olasz hajókiséretet támadtak meg. 
Az ellenség csütörtökön több olasz 

város fölé repült, a többi között 
latiumi és campagniai helységekre do- 

Svéd vélemény az 
es 

Stockholm. A Nemzetközi Sajtó- 
tudósitó jelenti: A svéd közvélemény, 
amely az utóbbi heteket az angolok és 
amerikaiak nagy inváziós propagandája 
következtében feszült izgalomban élte 
át, a Szicilia elleni támadás megindulá- 
sát csaknem megkönnyebbüléssel fogad- 

ta, mivel a támadás a Földközi-tenger 
vidékén indult meg és ezzel - legalább 
is egyelőre — eloszlatta azok aggodal- 
mait, akik a norvég partvidék elleni tá- 
madásra számitottak. A svéd sajtó azon- 
ban már most igyekszik csökkenteni a 
biztonságérzetet, mert ez részben leron- 
taná a kormány legutóbbi imtézkedései- 
nek hatását, amelyek a svéd védelmi ké- 
szültség fokozására irányultak. Jellemző 
a Nya Daglizht Allehanda cimü svéd 

Sapán lap az amerikaiak 

1 bott bombát. A támadások csekély ká- 
rokat okoztak. Olasz vadászrepülők Ná- 

: A TANGERI KÉRDÉS 

Amszterdam. (DNB.) A brit hir- 
szolgálati ügynökség jelentése szerint Eden 

külügyminiszter az alsóház szerdai ülésén 

kijelentette, hogy pillanatnyilag nem kezde- 

l ményezhető a tangeri kérdés végleges meg- 

oldására irányuló tárgyalás, mert háboru 
idején nem időszerüű egy ilyen fontos nem- 

zetközi egyezmény aláirása. 

északi amoolszász támadás 
etőségéről 

lap állásfoglalása, amelyben rámutat az 
angolországi és izlandi nagy csapatöosz- 

szevonásokra és a következőket irja: 
„Pillanatnyilag tehát a legcsekélyebb ok 
sincs arra a tipikus svéd elképzelésre, 
hogy most, amidőn a vihar más helyen 
tört ki, mi biztonságoan vagyunk. 
Ellenkezőleg: Svédország helyzete je- 
lenleg veszélyesebb, mint talán valaha, 
Norvégia és Dánia megszallása óta. 
Norvégia és Dánia elleni angolszász 

támadás egyáltalán nem valószimütlen és 
hogy ez milyen veszélyekkel és nehész- 
ségekkel járna reánk mézve, bizonyára 
teljesen világos. Svédország jelszava a 
fokozott készenlét és a legnagyobb éber- 
ség kell, hogy legyen, — irja a lap. 

és a holland fengerészet 
hajóveszteségeiről 

Tokió. (Stefani). A Yomiuri Hoki 
cimüű lap közli azokat a veszteségeket, 
amelyeket az amerikai és a holland ten- 
gerészet vesztett cirkálókban az Atlan- 
t-óceánon a háboru kitörése óta. A lap 
jelentése szerint a japán tengeri erők 
62 cirkáló elsüllyesztettek és további 
52-őt sulyosan megrongáltak. 

HEVES JAPAÁN-AMERIKAI 
LÉGI HARCOK 

Tokió. (Rador). A japán főhadi- 
szállás jelenti: Julius 25 és 26-án Bou- 
gainville szigete felett heves légiharcok 
voltak egyes támadó amerikai légiköte- 

lékek ellen, melyeknek következtében az 
ellenség 27 repülőgépet vesztett. Ezen- 
kivül julius 28-án japán vadászrepülők 
Uj-Britannia északnyugati része felett 
T70 támadó gépből ötöt lelőttek. Ezekben 
a harcokban a japánok egy rombolót és 
két repülőgépet vesztettek. 

AZ USA HADÜGYMINISZTEREE 

Amszterdam. (DNB.) A brit rádió 

közölte, hogy Henry Stimson, az Egye- 

sült Allamok hadügyminisztere Észak- 
Afrikában tartózkodik. 

——25 

dékban egyek az angolok, amerikaiak és 

A STEFANI OLASZ EIRUGYNÖK 
SEG UJ VEZETŐJE. A néhány nan 
előtt elhalt Renato Morgani helyett a 
Stefani hirügynökség vezérigazgatójává 
Schustert nevezték ki. (Rador. 

SZLOVÁKTÁBAN MINDEN ZSIDŐ1 
TÁBORBA UTALNAK. (Pozsony). A 
német távirati iroda jelenti: A Gardista 
eim szlovák lap közli, hogy Szlevákiá 
an minden zsidót táborba alnak. 
(Rador) n 

4AZ IRANI MINISZTERELNÖK Az EGYIPTOMI KIRALYNAL (Am 
takya). Nuri Szaid pasa iráni minisz- 
terelnök csütörtökön kihallgatáson je- 
lent meg Faruk egyipromi királynát 
Nuri Szaid pasa az arab unóval kap- 
csolatban folytat tárgyalásokat. ( DNE) 

AZz ANGOL NöK HÁBORUS SZOI- 
GALATA. (Berlin.) Az angol hirszolgá- 
lat közlése szerint Aneliában a nőket 
ötven éves korig behivják háborus szol- 
gálatra. Eddig negyvenöt év volt a női 
szolgálat korhatára (Rador) 

FöLDRENGÉS A NAGY-ANTILLA. 
KON. (Berlin). A jenai és a er földrengéstani intézetek Készüléke 
mintegy 7600 kilométer rávolságban történt földrengést jeleztek. A földren- 
gés központja a számitások szerint a 
középamerikai Nagy-Antilák körzeté 
ben volt. (Rador). 

NEMET-JAPAN MEGBESZELES. 
Tokió). Szigemiczu japán külüzymi- niszter hosszas megbeszélést folyta- 
tott Tozsó miniszterelnökkel, ezt köve- 
tően pedig Stahmer, toklói japán nagy- 
követet fogadta, akivel félórát tartó 
tárgyalást folytatott A Domej japán 
hirközvetitő iroda megjegyzi, hogy e 
látogatások sikere ujabb bizonyitéka 
annak a benső viszonynak, amely Né- 
metországot és Japánt egybefüzi 

TIFUSZIARVANY EGYIPTOMBAN 
(Ankara.) A több egyiptomi vérosban 
kiütőtt cifuszjárvány következtében 
Szuez városát veszélyeztetett övezemek 
minősitették. (Rador.) 

A SVED TRÖNÖRÖKÖST ALEZRE 
DESSE NEVEZTEK KI. (Stockholm) 
Gusztáv Adolf svéd trónőrököst alezre 
dessé és egyben a nagyvezérkar fő- 
szárnysegédévé nevezték ki. 

ZETEK EGYÜTTMÜKÖDÉSE. CMosz- 
kva). Moszkvában egy vegyes bizortság 
jelentést dolgozott ki, amely a szovjet 
orosz és a brit szakszervezetek együ 
müködésére vonakozik. Az angol szak- 
szervezetek küldöttsége Sir Walter Ci 
trine vezetése alatt áll. A szovjet sza 
szervezetek bizortságát a tanácskozá- 
son Schawernilk vezette. A jelentés tor 
talmát még nem hoztálk nyilvánossáora, 
de hamarosan sor kerül erre is. 

BEZARTAK A BELGRÁDI ( 
RASZDAÁKAT. (Belgrád.) A em 
közi Sajtó Tudósitó jelenti: A remdőr- 
ség azonnali hatállyal az összes belerádi 
cukrászdákat bezáratta. Az intézkedé 
re az adott okot, hogy a közönség fel 
lentései alapján megállapitották, hogy 

a fekete piacon értékesitetteék. 
cukrászdák a számukra kiutalt cukro 
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Egy kis parasztfluhoz 
fiz-tíázemegy esztendős kis parasztfiu 
em előtbem, ilendően és lehajtott fejjel, 
erében összegyürt sipkájával, mezitlá- 
basamn. né ssetan portól szürke kis láb- 
feját vastag kis lábu, és az 
jak végén a körmöket. ketke evmez 
nyirt haja most mem takarja a seb- 
helyet, amihez nem is olyan régen mal- 
terhordás közben irtott, amikor - már 
ecza mmka kockázata — a tetőről rá- 

esett egy lekuMott cserép Bizonyitvá- 
nyait nézegetem, bizonyitványait és iro- 

mányait, mert már — szegénynek — 
neki is vannak bizonyitványai és iro- 
mányai, bizonylatani és igazolványai. 

Miost épen kérvényirás ügyében jár, to- 

váibb akarja folytatni tamumányait. 
taltat Még nema tudom, talán ő se tudja, hogy 

tanulmi akar-e vajjon, vagy csak „ur" 
ekar lenni, szegény. Ahogy előttem áll, 

út aem mondom, csak magamban gondo- 
é kom: 

gyát fiam, talán nem is tudod, myen 
í nagy veszedelemben forogsz. Ez az élet, 
alyd ugy ahogy van, társadalmi és gazdasági 
n vonatozgában tele van örvényekkel, 

és zátonyokkal. Azt hiszem, 
könnyebb feladat volt áttörni a siker re- 
ményében a ptolomenusi világkép ködös 
hHatáraim valaha, mint ma átvágni söke- 
resam ezeket a zátonyokat és gázlókat. 
Tanuli akarsz? Ha ez lenne az egyetlen 
eél, egy pillanatig sem haboznék ösztőön- 
vötanácsaimmal, nem lennék szükmarku 
egyéb segitségekben sem, beleértve az 
anyagiakat, már amennytbhen lukas zse- 

bem de tág szivem azt megengedi. De fé- 
keg tőle, hogy egyéb csalóka képek is 
vomzanak távoli, Ismeretlem veszélyek 
felé. Félek tőle, hogy tul a tudomány- 
egomjon, tul azon, hogy művelt, tanult 
ember kivánez lenni, más, hivságos ecé- 

lok is csábitamak. Megvádollak: „ur" 
akare lemni, fiam". 

AEttől a tervtől óva intelek, ismerem 
veszélyelt, csalőka értékét és nehéz ál- 
doratait. Féltelek, hogy nagyobb áldoza- 
tot hozol a kétes értékü társadalmi 

ért, mint amit az a rang megérede- 
mel, mint amit ér egyáltalán. Felek tőle, 

anogy megaláztatsz majd, ftam és hogy 
Kkikerüld ereket a keserü megalázkodá- 

sokat, jellemed feltébelezbetően memes 
vonmásait feláldozod. Kutyának dobod 

Öszinteségedet, egyszerüségedet, tiszta 
HMMtedet, bizalmadat, önérzetedet. Ha- 
gyod hogy emberi rangod tmdatát a 

többiek szteletével együtt elvigye a 
dica. Tartok tőle, hisz nagy lesz az erre 
ingerlő varázs, hogy elfeledd multadat, 

apád multját és nagyapád multját, ösz- 
szes szegény elődeid mltját, annak a 

- amultnak összes keservelvel, bántalmai- 
taoal, amit viszont ha megőriznél, vagy 

megőriztél volna, soze lenmne benned lan- 
kadó hit vagy gyengeség." 
Főélek attól is, hogy a feledett mult 

rokonszenvet, miuden együttér- 

fránt. Ne fogadkozz, vannak sajnálatos 
megfigyelésetm, másokra szégyenletes 

leszel, urabb akarsz lenni majd a leg- 
urabb urnál. Ha képes leszel rá, azt 
sohase tedd. Sohase igazold magad, so- 
hase igyekezz érdemeket szerezni volt 
osztályodhoz tartozó keserves bőrére, 
sose tégy tul tüntetően senki szerencsét- 

lenen, belátástalanságban, pártoskodás- 
Dam, lenézésben és üldőzésben. Maradj, 

ha tudsz és ha a jó sors ezt lehetővé 
teszi, irgalmas, belátó, megértő es sze- 
gény fajtádhoz méltó. Akkor, de csak ak- 
kor lesz belőled az, ami lenni akarsz . 

Mondom, magamban gondolom ezt, 

szegény még ugyse értené Majd meg- 
érti, biztos, hogy eljön a keserves idő. 

ISKOLÁINK SZINE ELÖTT 
DÉLLHRLAP 

Jelekezeti összelogás az fahkolai kérdésben 
Nagy József cikksorozata 

Iskoláinkról beszélgetve Nemes Eie- 
mér református püspökhelyettessel, a 
gondjaira bizott ifjuságért érzett felelős- 

sugárzik minden szavából. 
— Iskolai kérdéseink - mondja vallo- 

másában Nemes Elemér püspökhelyet- 
tes — a legsulyosabb és legégetőbb kér- 
dések. Különösen az utóbbi időkben, 
mindinkább ugy alakul a nem állami is- 

kolákban a helyzet, hogy a különféle 
magyar felekezethez tartozó gyermekek 
járnak hol a református, hol a katolikus 

iskolába. 
Jobban megismerni egymást anmnyi, 

mint jobban bizni egymásban, jobban 
szeretni egymást! 

A püspökhelyettes előtt is felvetem 

a fanitói alánpótlás 

kérdését. A püspökhelyettes homlokán 
azonnal gondbarázdákat szánt kérdésem 
és az iskolátért aggódó lélek szavait rög- 
zitem ide: 
— A tanmítóői utánpótlás kérdése talán 

a leggulyosabb és kielégitő megoldásra 
egyelőre alig jutó ügye egyházunknak. 
Az iskoláink életéért, fennmaradásáért, 
jövőjéért tépelődő, sok-sok álmatlam, 
imádságosan virrasztott éjtszakák gond- 
ja, aggódása mind idetorkollik. 
— 1940 őszén tanitóink nagyobb része 

elhagyta állomását. Okleveles tanerő 

tehát csak alig feles számban maradt. 
A réseket rögtön kipótoltuk azzal, hogy 
a tanitást már régebben abbahagyott, 
okleveles vagy nyugdijas tanitókat kér- 
tük fel munkára, vagy szükség esetén 
középiskolát végzett, tanitói oklevéllel 
nem biró értelmiségi foglalkozásuakat 
— helyettes tanerőknek. Több helyen a 
lelkészek töltötték he a tanitó helyét is. 
Mindezek azután a legteljesebb jóaka- 
rattal és igyekezettel iparkodtak tőlük 
telhetőleg megfelelni megbizatásuknak, 
és sokaknál 

alig kilogásolható eredmény 

is jelentkezett. Volt a fiatalabb nemze- 
dékhez tartozó olyan lelkészünk, aki ki- 

fogástalan államnyelvtudásával és szak- 
értekmével egyenesen kiváló és az álami 
ellenőrző közegek teljes dicséretét is ki- 
érdemlő eredményt mutatott fel iskolá- 

jában. (Tamitói javadalmazását külön- 
ben ez a lelkésztestvérünk helyi hadi- 

árvagondozó felállitására forditotta). 

AÁllamkormányzatunk az eddigi három 
háborus tanéven át megértő és jóindu- 

latu belátással meg is türte ezt a kivé- 
teles, de kényszerszülte, indokolt állapo- 
tot, ami különben a más tipusu elemi is- 
kolákban is fennáll a kivételes időkben, 
— azonban a reánk váró iskolai évben 
már érvényesiteni kivánja a magánok- 
tatási törvényben megszabott követel- 
ményt, amely szerint müködési enge- 
délyt a mimiszter csupán okleveles tan- 
erőknek ad. Iyenképpen igen terhes 
gondok nehezednek reánk. Okleveles ta- 
nitónk mind alkalmazásban van. 

Két magyar tanitóképzőnk 

az aijudi-nagyenyedi református fiu-, és 
sibiut-nagyszebeni róm. kat. mői tanitó- 
képző felsőbb osztályai megritkultak, s 
adTig került ki ez idő alatt a szükséges 
jétszámnak még huszadrésze is. A jövő 

években már mind nagyobb számban vé- 
geznek ifju tanitóink, addig azonban 
nagy sullyal nehezedik ránk ez a kérdés, 
— modja a püspökhelyettes. 
Mélységes hálát érzünk a Bethlen- 

emlékeim. Attól is tartok, hogyha ,„ur'- 

n hát csak: azt mondom neki hanzo- 

Munkabeszüntetések és zavargások 
Portugáliában 

A RENDŐRSÉGNEK SIKERUÜLT A RENDET MINDENÜTT HELYREAIL- 

LTTANIA - A LEGSZIGORUBB KATONAI FEGYELEM ALA RENDBEBTK 
A MUNKA SSAGOT 

Lisszabon. (DNB). A csütörtöki 
lapok az utóbbi napokban lefolyt mun- 

kabeszüntetésekről és zavargásokról ad- 
nak hirt. A lapok szerint ezek a cselek- 
mények több helyen, köztük kisebb 
mértékben, Lisszabonban is előfordultak 
A lapok megállapitják, hogy a tünte- 

téseknek nem volt komoly jellege s a 
rendő sikerült a rendet min- 
denütt helyreállitania. A legtöbb sztráj- 
koló munkás ismét megjelent munka- 

helyén. (Az is megáljapitható - irják 
az ujságok —, hogy a legtöbb helység- 
ben és legtöbb gyárban a zavargások a 

jelenlegi sulyos időknek tulajdonithatók 
s hogy a munkabeszüntetések és za- 
vargások előre megállapitott terv sze- 
rint történtek. 
Algha tévedünk, — hangoztatják a 

portugál Japok —, ha ugy véljük, hogy 
a zavargásokat az angolok és ameri- 
kaiak támogatta kommunista propa- 
ganda csinálta. Az angolszászok ki akar- 
ják használi a helyzetet, amelynek az 
olaszországi események kedveznek. 
A zavargások megakadályozására a 

portugál hadügyminiszter retk uton 
életbeléptette az ipari mozgósítást 

A sztrájkoló munkásokkal közérdekű kényszermunkát 
végeztetnek 

Lisszabon. (DNE),. A portu- 

gál hadügyminiszternek a japokban 

megjelent közleménye hangsulyozza, 
hogy minden mumkabeszüntetést az 

üzemekben késedelem nélkül tudo- 
mására kell hozni. Azokat a gyárakat 
és üzemeket, ahol sztrájk tör ki, azon- 

nal kiüritik, a munkahelyüket elhagyó 

férfi-munkásokat mamkás-zászló- 
aljakba osztják be, ahol a legszigo- 

rabb katonai fegyelem mellett köte- 

lesek dolgozni, Az ilyen munkás-zász- 
lóaljakat kizárólag a közérdekü kény- 
szermunkák végzésénél használják 
majd fel. Azoknak a gyáraknak és 
üzemeknek szükséges munkaerőt, 

ahol a munkások beszüntették a mun- 
kát, a portugál véderő ős féglő szol- 

gáltatja. 
-- 
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T év szerenecse 
Az idény legjobb komikusaival Hans Moser, 

Theo Limgemmel. 

Előadások 3, 5, 7 és 9-kor a kertben, vasárnap 11 20 martné 
20 lejes egységes helyárakkal. 

TIZENKETTEDIK KözLEMENY 

kollégium irát, amely befogadta a mi 
királyhágómelléki ifjainkat is tanitókép- 
zőjébe és nagy szeretettel nevel belőlük 
is derék, képzett, hivatásukat szerető 
tanitókat. Nemkülönben hálásan tekin- 
tünk a sibmi-nagyszebemi rőm. kat, tani- 
tőnőképző felé, amely hasonló áldozatos 
szeretettel nyitja meg kapuit a mi refor- 
mátus leányaink előtt is, hogy nekik ke- 
nyeret, élethivatást, iskoláinknak pedig 
jól képzett nevelőket adjon. 

Az utánpótlás kérdése tehát ma a va- 
judás nehéz időszakát éli át, amint azt a 
szinte segélykiáltásszerü tanitót pályá 
zati hirdetmények is mutatják egyre 
másra. 
Istennek megsegitő kegyelmében és 

bölcseségében rendithetetlenül 
igyekszünk kivezető utat találni és meg- 
oldásra jutni e nehéz kérdésben 

A tanitóképzőkbe járó középiskolás 
ifjuságon kivül a többi középiskolás fin 
és leány hol tamu? Milyen módon tudja 
az egyházerület ennek az ifjuságnak a 
nevelését, pályaválasztását ellenőrizni, 
irányitani? - kérdezem. 

— Minthogy egyházkerületünknek ma 
nincsen református középiskolája, 

a mi iljaink 
részben az állami középiskolákba jár- 
nak, részben a katolikus felekezeti kö- 
zékiskolákon kivül a Eethlen-kollégium 
főgimmáziumában tanulnak, ahol atyai 
gondozásra találtak. Viszonosságból 
mi is adtunk professzorokat, felügyelő- 
tanárokat az ősi kollégiumnak, minx aj 
mi kitünő aradi másodlelkészünket, 
Uzoni Kovács Zoltánt is, akinek valás-, 
tanári áldott munkája nagy nyereséget 
jelent az ősi kollégium számára. 

Egyházaimk egyik legsulyosabb kér- 
dése a lelkészi utánpotlás. Megkérem a 
püspökhelyettest, mondja el aikerült-e 
ebben a kérdésben a megüresedett, el 
hagyott pásztori állásokat betölteni, 
hogyan alakul-e téren az utánpótlás kér- 
dése. 
— El sem tudjuk képzelni, mi lett vol 

na, ha erdélyi testvéregyházkerületünk 
vissza nem állitja régebben is ott fenn- 
állott teológiai fakultását. Az egyhaz- 

kerületünkből jelentős számban eltávo- 
zott s azóta elhalt vagy nyugdijazott lel- 
kipásztorok helyét semmiképpen sem 
tudtuk volna betölteni, ha a Bethlen-ko. 

légium teológiat akadémiájának kiváló 

rektora és professzorai nem fogadták 

volna be nevelő gondozásukba a mi ki- 

rályhágómelléki teológusainkat is, akök 
közül eddig hat teljes képesitésü tja 
lefkipásztor és több kisebb képesitésü 
lévita-segédlelkész indulhatott el gyüle- 
kezeteink pásztori szolgálatára. 
A Bethlen-kollégium elévülhetetlem 

érdemeket szerzett történelmi küldetésé- 
nek ez irányban való betöltésével 

z 

Egészen besötétedett közban. A 

Kony árnyai egyre feny 
naek fel a házak falára Ahogy nézem 
Nemes Ellemér arcélét a sötétedő szobá 
ban, örömmel gondolok arra, hogy Tetel. 
kegyelme éppen most, amikor 
elhagyták helverees életünkben, 

a remegés, él 

gyermekek Pékéjére őrködik és vigyéz 
rendre, Tsen mag 

éyen most ül ujra Tiróasz 
Bk amit a való
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Vonds és fekete 
Nem Stendkal Nirneves regényéről 

ouam itt szó, nem is a veszedelmes rulett- 

játéleról, amelyben oly szeszélyesen vál- 

takozik a vörös és fekete, kanem valami 

egészen másról. Egy franciaországi gim- 

náznm és egy reáliskolz nővendékei- 

c1 akik intézerütk jelzésekként a vörős, 

metve a fekete sapkát kordják. Ezek a 

különböző szindi fejfedők azonban vildg- 

szemléleti ellentéteknek lettek a jelké- 

ogci, mixt az csakhamar kiderül. Tudo- 
mányos természetü a oitlongás, amely a 

Eöét iskota nővendékei között támadt. A 

oörössapkás reálisták kijelentették, 
hogy a gimnáziumi tanitás a latinnal, 
öröggel és minden egyéb humuamiszti- 
us vacak? kal már csak ócskavas, 

csak a modern nyelvek és a gyakorlati 
Tománok felelnek meg az uj idők 
szellemének. Természetes, hogy a feke- 

tesankások sem hagyták magukat, ők 

cseoállzl eszményeikért s fennen 

nr áél a klnesrikus művelődés öröl 
me volna rekát a vörö- 
narca Mindeneseire 

olan szellemi párhara ez, amely általá- 
os érdektődésre tarthat számot. 

éégtelen uavanis nogy a mostani nagy 
lágvajudás után egy uj világ fog ki- 

slakulni, ameluben merőben más lesz a 
közoktatás szelleme :s. Kétségtelen, 
nogy c technika nagy száeadában külö- 
rös jelentősége lese a technikai ssmere- 

telnele és ugyancsalk az élő nyelveknek 

fa midőn az elképzelheztetlen gyors kőz- 

Tekedés révén szoros közelségbe keriül- 

nek a nemzetek. De vajjon lehet-e, sza- 

buad-e majd akkor a kiasszikus oltatást, 

a humaniorákat végleg elvetni? Tg% 

hisszük, nem! Mert a humanisztikis ne- 

pelésben rejlik Tegmélyebb embersé- 

timle minden átöröklött kincse. A mü- 

veltek nyelve a latin és görög nyal 7)) ele- 

meit bőven tartalmazza, a filozófiánk 
az óloor filozófiájából mertri Jegelemibb 

gguagságait, a jogok anyja a rómmi jog. 
s ki tudott valata is jobban ráébrceáni 
a világ szépségetire, mint a perikleszi kor 
müvészete? A kiasszicizmus tehát az a 

köldökzsinór, amely bennünket a leg- 
nagyobb szellemi teljesitményekkel ösz- 

sgefüg; üres és lelketlen lenne még a 
legtökéletesebb technikai kényelemmel 

oberendezett világ is, amelyben elszür- 
küilne az akropoliszi tújalk égszinkék lá- 
tóhatára. Ne civakodjanak ehát a vöő- 
rösek és feketék, mert mindkét tudo- 

móány csak kiegésziti egymást. Am tör- 
jön a megismerési vágy minden uj ma- 
gasságok felé, hóditsuk meg a tengert, 

d földet, a sztratcseferákat, sőp azontul 
is a csiltagok magasságait. A klasszi- 
kus hag vományokon épülő tudás benső 

empberségünk legszilárdabb foglalata. 
E tanit meg bennünket önmagunk is- 
meretére, amely nélkül hiábavaló min- 

den gépi ismeret és külsőséges tapasz- 

talati vudás. őrizzük meg tehát a jövő 

és felketék 

ngés készüléke. (Sucu- 
resti) Tulius ág te 5 óra 14 

lásodperckor a bucuresti föld- 
mgéstani intezet készüléke mintegy 

egjegyz hogy 
minden bizony 

Napkelte: 4 ó 3G p 
Napny.: 19 ó 36 p 

9 Naphosz.: 14 ó 59 n 
Ujhold: 5 ó 6 p. 

Két- 

z 
való mlőfizetési ár a lap házk 

A Bel Hirlap megjelemik miudemnap a vasárnapoka! és ünnepeket követő napok kivé- 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefem: szerkesztőség 50-78, kiadókivatal 28-10. 
itésével vagy pestán küldve: 

lej, háromm hémapra 4100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, kirdetések és felszolamiásek Reclamaa hiruető-i 

utea 6. Tele fen: 17-11. 

L. Piata BEratiana 2 

egy hónapra l40 , 

Marcu Alevxandru propagandaügyi 
miniszter magas német kitüntetése. 
(Bucuresti.) Killinger Manfréd bucu- 
resti német követ mint a Rador je- 
denti tegnap nyujtotta át Marcu 
Alexandru propagandaügyi miniszter- 
nek a Hitler német vezér és kancellár 
adományozta német sasrend édemke- 

resztjét. 
- A sütőiparosok és az uj kenyér- 

rendszer. Timisoara-Temesvár város 
közélelmezési szolgálata értesiti a sütő- 
iparosokat, hogy augusztus 2-án,, hét- 
főn délelőtt 10 órakor kivétel nélkül je- 
lenjenek meg a közélelmezési szolgálat 
hivataiában, ahol az uj kenyérrendszer- 
Trel kapcsolatban felvilágositásokat 
kapnak. A pékek hozzák magukkal a 
lisztkönyvet és ugyanekkor nyilatkoza- 
tot fognak adni arra nézve, milyen ma- 
lomból akarják magukat liszttel ellátni. 

—- Adományok. A Magyar Népközös- 
ség szegényei részére Henger Nuci (Va- 
siova-Boksanbánya) özvegy Tóth Lajos- 
né elhalálozása alkalmápól virágok he- 
lyett 300 lejt adományozott a Déli Hir- 
lap kiadóhivatalában. A Magyar Népkö- 
zösség bánsági tagozatának irodájában 
a következő adományok folytak be: a 
dr. Kakuk-csecsamőgondozó javára T. 
200 lej, Zserai Etelka 500 lej, a Szent 
Erzsébet-otthon javára Juszt János 300 
lej, T. 200 lej és Nagyivan Jánosné 200 
lej a Kardos-telepi gyermekotthon ja- 
vára G. M Szent Antal és Szent Tádé 
nevében 200 lej, elemi leányiskola 500 

lej, leánygzimnázium 1000 lej, a frateliai- 
ujkisodai gyermekotthon javára T. 200 

lej. 

öngyilkos aggastyán. A bánsági 

Uiheiu-Ujhely községben Kun Miklós 79 

éves gazdálkodó felakaszotta magát. 

pben keresik. 

- A térden felük ruhában Nerékpá- 
rező nőket megbümtetik. (Bucurezsti A 
pucuresti rendőrprefektura - mint a 
Rador jelenti- közleményt bocsátott 
ki, amelyben utal arra, hogy mint min- 
denki méltatlankodással és jóerzésében 
megbántva megállapithatta egyes nők 
kerékpáron vagy motorkerékpáron ül- 
ve, izlést sértő ruházatot hordanak. 
HEzért folytatódik a köztemény – fel- 
hivjuk a kerékpározó illetve motorke- 

ruhát viselni, amegy nem ér a térden 
felül, még akkor sem, ha a szel fej A 
rendelkezés ellen vétő nőket a rendőr- 

biróság elé állitják. Visszaesés esetén 
ezektől a nőktől megvonják a forgalmi 
emgedél lyt és táborba utalják őket 

— NHalátos baleset a cséplésnél. Tom- 
natic-Nagyősz bánsági községben Asz- 
talos Péter 59 éves munkás a cséplésnél 
foglalatoskodott. Munka közben leesett 
egy szalmakazalról és halálát lelte. 

- A szabadban való fürdes áldozata. 
Hartmann Zsuzsanna aradi lakos beje- 
lentette a rendőrségen, hogy Rezália 

község hatarában fürdés közben a Ma- 
osba fulladt. A szerencsétlen leány 
holttestét még nem találták meg. 

Öngyilkosságának okát betegeskedésé- 

répáron ülő mőket, hogy kötelesek olyan 

nevü 13 éves leánya Zadarlac-Zádorlak 

= ÚUj ötszázalékos nemzetvédelmi il- 
leték-bélyegek kerülnek forgalomba. 
(Bucuresti.) A pénzügyminisztérium 
közli, hogy uj ötszázalekos nemzetvé- 
delmi illeték-bélyegek kerülnek forga- 
lomba. Az uj bélyegek 100, 200, 400, 
500, 800 és 1000 lejes értékben készül- 
nek. 

— Koszorumegváltások. A Magyar 
Népközösség bánsági tagozata elhunyt 
elnökének, Martzy Mihálynak, emlékeze- 
tére koszorumegváltás cimén a diákse- 
gély javára a következő adományok foly 
tak be: a Déli Hirlap kiadóhivatalában 
1000 lej, a Magyar Népközösség rodájá- 
ban Juszt János 500 lej, Nagyiván Já- 
nosné 200 lej, Praxel Vilma 1000 lej. 

- Az osztálysorsjátók olső osztálya 
elsőnapi huzásának eredménye. (Bucu- 
resti.) Az osztálysorsjábék első osztályá- 

ayak elsőnapi huzásán a következő szá- 
mok nyertek nagyobb összegeket: 
750.000 lej: 1824; 100.000 lej: 32 628, 
23.826; 30.000 lej: 19.645; 60.000 lej: 
14.684 40.900 lej: 72.564, 21.793, 
34.719; 30.000 lej; 41.137, 1900, 42.269, 
57.486, 72.776, 30.7198; 20.090 lej: 69.231, 
45.858, 8561, 35.063, 27.243, 53.239, 
48.743, 43.562, 78.598, 62.427, 79.080, 
45.006. T77.194. A felsoroltakon kivül 
még több sorsjegyet huztak ki egyen- 
kint 14.000 lej, 7000 lej, 6000 lej és 
3200 lej nyereménnyel. A huzás tovább 
folyik. Számhibákért felelősséget nem 
vállakmk. 

—Niatal diák tragikus halála. Schel- 
ken József 17 éves resitai-resicabányai 
diák leesett a kocsiról s a fején megsé- 
rült. Néhány nap mulva erős fájdalom 
lepte meg. A fiatal diákot az egyik ti- 
misoarai-temesvári szanatóriumba szál- 
mitották, ahol most meghalt. 

— Hallod, ez a Kelep valóban ostoba 

szamárnak nevezett téged? 
— Igen, ha nem is közvertlentül.. Azt 

mondta ugyanis, hogy ami az észt mleti 
nincs mit egymás szemére hánynunk! 

x 
— Nem szeret már a férjem! — só- 

hajtja Anna asszony. 
— Miből gondolod? — kérdi a ba- 

rátnő. 

Mert a muli héten a fővárosban 

járt s odamenet repülőgépet hasz- 

nált, vissza meg csak személyvonaton 
jött! 

A hnumorisia nagyon bosszankodik, 
nogy a közönség nem nevet eléggé a 
tréfáin. Ae utolsó vicc után márgesen 
odakiáltja: ! 

nRemélem, ezen mujd a jövő évben 

sokat fognak kacagni! 

o, nem — ktáltja egy nang a néző- 

térről — ezen már a mult évben kika- 
oagtvil magunkat! 

Távbeszélő 21-10 
őndások 2 7 és 0-kor. 

film a Medelek korából 

FORU-MÓZ ARAD 
Hatalmas Fállitásu, kitünő zereposzásu agyszerű 

TJI ANOD DEMEDI 

Szabadom véérolbotó 
m szmrvasmmemrim 

Bucuresti A katonai és polgan 
ellátási államtitkárság elrendelte, hogy 
augusztus 1-én kezdődő érvénnyel a 
szarvasmarha forgalma az rszág terü- 
letén mentes minden korlátozástól. 
állattenyésztők, marhakereskedők. 

lefizetése mellett akár a vásáron, akár 
az állattenyésztőtől közvetlenül vásárol- 
hatnak szarvasmarhát anélkül, hogy er. 
re nézve az eddigi engedélyre szüksé. 
lenne Az államtitkárság r ndelete ki 
mondja, hogy a szarvasmarha vágása 
csakis az illető megye területén emgedé- 

séges. 

— Elfegott kerékpártolvaj. Az ermd 
rendőrség bünügyi osztálya örizetbe vet- 

megyei földmüvest, aki nemrég elloptat 

kerékpárját, Mihailoviciut 
ügyészségnek. 

(") Halálozás. COppenheimer Káro 
volt kereskedő rövid szenvedés után 

vasármap, aug. 1-én délelőtt fél 11 óÓra- 
Kor lesz a régi temető halo asházaból. 

szolják. 

Theo Lingen), Corso: „Szülők és gyer- 
mekek" Roberto Villa, Luiselle Beght 
Forum: „Giuliano de Medici" (Osvaldot 

len" (Vera Bergmann, Vittorio de Sica). 

— Timisoara-Tamoesvár. 
renci kalap" (Heinz Rühmann, Herti 
Kirchner), Atlantik: ,A fanői 
(Brigütte Horney, Joaehim Gottsechalk), 
Capitol: „Viharos éjtszaka" (Radt Beli- 

gan, Florica Demion), Corso: „Az eled 
fégyott" (Marie Denis, Vittorio de Sica, 

nu" (Sybille Sehmitz, Ivan Petrovics.)— 

Tratela-Ujkisoda: A viág 
gabb házassága (Hans Moser, 

Amdergast). 

misőara Temesvár: Belváros: Irgalmasok 

zső (Stefan cel Mare-utea), Erzsébetvárosz 

Bianu (Miron Costin-utca 1), Józsefváros: 

Neurohr (Preyer-tca 1), Mehala: 

reanu. — Fratelia-Ujkisoda: Panajott - 

Freidorf szabadfaln Eremici. 

AUGUSZTUS 2, HETFŐ 
BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze 

ne 12.45 Hirek 12 Bajtársi óra. 13 

mények. 14.30 Sebesültek órája. 15. 

16.40 Hirek oroszul. 
Diákkrónika. 1815 Fiatal müvésze 

21 yebt 
Könnyü zene. 

együti 
14.30 Hirek 15 Délután 
elsodort falu. 16.20 Hír 

szárosok és szállitók a törvényes illetek 

E
a
a
a
u
.
 

lyezett mennyiség keretén belül lehet- 

te Mihajiloviciu Augurstin Bihor-bihar 

az Emineseu utcában levő Weichelt-cés 
átadták az 

évea korában elhunyt Aradon. Temetésa 

Halálát az Öppenheimer, Fuchs, Holán- 

der, Pataki és Gáspár-családok gyá- 

—- Mozik műsora. Julhus 31, szombat: 
Arad: „Hét év szerencse" (Hans Mosern. 

Valenti, Conchita Montenegro, Juan de 
Landa), Urania: „Magaviseletből elégte- 

Apollo: A fló- 

leány" 

Umpberto Melnati), Thalia: „A koronata- 

legooldo- 
Marekt 

— ögyeletes gyógyszertárak. Jullas s, 

szombat: Arad: Ömescu (Regina Marja-nt 

16), Angel (Miron Cristea-tér 16.) — T- 

.
 

(Sft. Ioan-utca 5), Gyárváros: Jahner Re- 

Ci l 

s
 

Hirek németül. 14 Hirek 14.15 Közle- 

Könnyü zene 1540 Katonák üzennek, 
17 Zenmek: 18 

a
 

a
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s hőzősségi munka utján 
-gyházi és népnevelői tevékenység 

Rovinen-Magyarpécskán 

Revine-Magyarpécska (Saj 
) Ax egyházközség életében az espe- 
Játogatás nem csupán a törvény- 

parancsának száraz megtartását 
hanem kiváló alkalmat nyujt 

hogy dyenkor az egyes egyház- 
vezetője, a plébános visszate- 

kintsen az elmult évre, ősszegezze és le- 
ja a tanulságokat. Rovine-Magyar- 

az idén julius 22-én érkezett 
meg a látogató főesperes Eisele 

tyas guttenbrunni-temeshidegkuti 
inos személyében. Az érkező főespe- 
Lengyel István esperes, pápai ka- 

rovinel-magyarpécskai plébános 
két segédlelkészével, Tóth Iet- 

és Galló Gézával. Jelen volt még 
le József (Sanpetru-German-Német- 

kzentpéter), valamint Stéger Sándor dr. 
pléba- 

inos 
Lengyel letván plébános 

jelentése 
tudatában annak –- Mindig 

beszámolóját Lengyel István 
ébános, hogy a legnagyobb romániai 

katolikus magyar községnek a 
és szelemi vezetése van reánk biz- 

wa. Jüppen ezért a háboru okozta meg- 
Tóbáltatások és korlátozások sem tar- 

k vissza attól, hogy a körülmények 
egyházi és népnevelő munkássá- 

zmt legjobb tudásunk szerint fejtsük 
Elsősorban 

nagy gondot fordítunk 
iskoláinkra 

Felekezeti iskolánk nincsen, és igy a ka- 
tolikus nevelést a hittanóráknak pon- 
tos megtartásával igyekezünk biztosita- 
si Az iskolába járó gyermeknek szám 

smnajdnem 3500, akik a hitoktatás keretá- 
ben zi énekoktatásban is részesül- 
nek, és valóban felemelő érzés, amikor a 
dákmiséken ez a nagy gyermekcsapat 
énekel Igen örvendetesen emelkedik a 

középiskolába járók száma. A tavalyi 

évben az alba-iuliui-gyulafehérvári Maj- 

láth-főgimnáziumban 8 tanulénk volt, 

mig az aradi főgimnáziumban három. 
Egy gazdaifju a jérnuti-radnóti földmi- 

ves-iskolába járt. 

Templomi űnnepségek 
A táborus körülményekre való tekin- 

teltei a külső kulturális tevékenység a 
templomi ünnepségek keretében folyik. 

Az ebmult évben négy nagyobb templo- 

mi ünnepséget rendeztünk iskolás gyer- 

mekeink és egyházi egyesületeink köz- 

remüködésével. Az ilyen únnepségekre 

vendégszónokot is hivtunk. akik közül 
Dr. Fenor Józet fordult meg naálunk 

Plébánjai könyvtárunk 
látogatottsága állandóan nő. Különösen 

téli időben a mi jellegzetes tanya-vitá- 
gunk lakóit el tudjuk látm jó olvasmá- 

nyokkal. Az elmult évben 2290 könyvet 

adtunk ki, de ennek a könyvmennyiség- 

nelőlegalább tizszer annyi olvasója vagy 

legalább is a fölolvasást hallgatója volt. 

Könyvtárunk köteteinek száma a leg- 

ujabb beszerzésekkel 1230-re növeke- 

dett. Várjuk mi is az igért ujabb irodal- 

mi müvek megjelenését. 

Egyesületi élet 
Egyesületeink a templomi egyesületek 

ellegét visetik magukon. Legnépesebb a 

Rózsafüzér társulat, amelynek 860 tagja 

van. A Katolikus Nepszövetség, az 

asszonyok és leányok kongregációja már 

szintén hosszu évek óta muködik Az el- 

mult évnek legörvendetesebb ezgy 
eseménye a Szent Erzsébet Egyhá 
ségi Leánycsoport megalakulása és z

ász- 

lóbontása. Ez az egyesület nagyra hiva- 

tott, mert a földmives és gazdálkodó 

leányokat gyüjti ossze. 
Eimult esztendőnk igen jelentős ese- 
ménye az elhanyagolt temető-kápolná- 
nak közadakozásból való korszerü kija- 
vitása és ujonman való berendezése Ez a 
kápolna a nagy templomunktól nagyon 
távollakó hiveknek szentmisehallgatásra 

Vörös János sokáig nézte az asztal tete- 
jét, aztán feleségére vetette tekintetét. 

— Mikor jön el a végrehajtó? — káér- 
dezte tompán. 
Az asszony a köténye csücskével megtő- 

rölte a szemét: 

— Holnap, — szepegte bágyadtan. - Ha 
délig az adót nem fizetjük ki, azt mondta, 

elviszi az ómáriumot. 
— Holnap vásár lesz, - mondotta az em- 

ber. - Behajtom a malacot. Megkapom érte 

az adó árát. 
Másnap a malac röffent. Vörös János 

madzagot kötött a hátulsó lábára, aztán 
megimdult vele. Elől ment a malac, utána 

meg ő. 
A nap még jóformán fel sem szaladt az 

égre, már megérkeztek a vásárba. A malac 

szép volt, a vevők mindjárt körülfogták. 

Félóra sem tel: bele, már gazdát cserélt. 
Többet kapott érte, mint amennyire szá- 
mitott. 

Vörös gazdának jó kedve kerekedett. 
Gondolta magában, hogy a gőzkocsi is csak 

akkor szalad. ha az állomáson vizet szivat. 
Igy hát neki sem árt, ha a gőzös példáját 
követi. Persze viz helyett borral. 

A hivatalos pénzt belekötötte a kendője 

csücskébe, a többivel meg betért a kocsmá- 
ba. Megivott másfél liten kadarkát, aztán 
ingadozó lábait utnak egyengette. 

— Gyi-te, Sárga! Mehetünk! 

Mikor a fordulóhoz ért, a fák közül elővil- 
lant a faluja tornya. 

Az öreg felkurjantott: 

—– Jöhet a végrehajtó! 

riumot nem viszi el! 

Hamiskás kedvében a kőrakás mellett. — 
hogyan, hogyan nem, – egy nagy nyul 

heverészett. Vén volt az istenadta, a szőre 
szinte vörösödöt: amint a forró napsugár 
rápörkölt. 
— No, - gondota - ezt én megfogom! 
A nyul ajudt. meg sem mozdult. 

Vörös János a fejebubjára nyomta a ka- 

lapot, hogy jobban lásson. Lábujjhegyre hu- 

zódott, aztán szép lassan a nyul felé fordult. 

Mikor aztán iüllendő távolságra ért hozzá, 
hirtelen rábasalt. 
— Megvagy, komám! 

— Megvagy, komám! 

A nyul felébredt,. rugdalódzott, erőlkö- 

dött, szabadulni akart, de az öreg vasma- 
rokkal fogta a bundáját. 

— Most már kaparhatsz, – lihegte, ami- 
kor már megfékezte. 

A jó fogás még a jó vásárnál is vidá- 

mabb kedvre hangolta. Már azt is ter- 

vezte, hogy az almárium megmentése 

örömére a megmaradt pémzért bort ho- 

zat s a nyulpörkölt mellé meghívja a 

körösztkomát, a sógort, de még a végrehaj- 

tót is. 
— Megérdemli, hiszen neki köszönheti a 

nyulat. Nélküle nem lett volna se nyul, se 
pénz, se bor. 

Nagyot nevetett s a nevetéstől csakugy 
rezgett a válla. 

A zöttyenésre a nyul összeszedte minden 
erejét s akkorát dobott magán, hogy az 

öreg majdnem hasraesett. 

A nyul kiugrott a tarisznyából s az őssze- 
kötözött hátulsó lábain sántikálva nekivá- 

Hanem az ómá- 

A NYUL 
Irta: NYÁRY ANDOR 

gott a mezőnek. 
— Ejnye a nemjóját! - sápadt el az 

öreg. 
Nem a nyul sápasztotta el. hanem a 

pénz, a malac ára, az almárium vált- 
sága. Ott van a kendőben, a nyul lábán. 
Most azt is viszi az átkozottja! — Ejnye a 
világosságát! 

Hóna alá szoritotta a tarisznyáját, aztán 
usgyi neki! Befogta öreg lábait. aztán a 
nyul után lötyögött. 

A nyal bukdácsolt, az öreg fujtatott. 

A mezőn szénát gyüjtöttek az emberek. 

Az öreg már messziről kiabált feléjük: 

— Fogják meg! Hahó! Elibe! Keritsd! 
Ne engedd! 
Mikor a szénagyüjtők megtudták, hogy 

miről van szó, ők is a nyul után eredtek. Ki 

kaszával, ki gereblyével. Az asszonyok meg 

a petrenceruddal. 

Minél tovább futottak. annál többen 
csatlakoztak a fura csoporthoz. Az öreg 

füt-fát igért annak, aki a nyulat megfogja. 

Az emberek igyekaeztek is eleget tenni a 

kívánságnal de hiába volt a nagy igyeke- 

zetük, mert a nyul - éppen. amikor már 
megnyomhatták volna – beszaladt az er- 

dőbe! 
— Elmegvünk a jágerhez. Meg kell haj- 

tani sz erdőt! 
A jáger szerencsére otthon volt s amikor 

elmondták nek, Logy mi járatban vannak, s 
hozzá az őreg még öt liter bort is igére neki 

arra az esetre, ha a nyulat lelövi, hajlott az 

alkura. 

Meghajtották az erdőt s az utolsó hajtás- 
nál teritékre került a nyul. 
A jáger felemelte s az öreg felé tartotta: 
-- Ez volt az? 

Az öreg szemügyre vette a nyulat, aztán 

megörült: 
— Ez volt, a göres ránditsa össze a lábát! 
— mondta boldogan. , 

Egy gömbölyü menyecske felcsodálko 
zott: 

—Jé! a keszkenő nincs a lábán! 
Az öregben meghült a vér: 

— Ejnye a dicsőségit! 

— Elveszejtette! 
Kezébe vette a nyulat, aztán - mis csi- 

náljon — kárvallottan hazaballagott. 

Délfelé járt az idő. 
Az asszony a kapuban állt, nem tudta hol 

késik az ura. 
mppen delet harangoztak, amikor az öreg 

megérkezett. 

— Aggy Isten! – fogadta az asszony s a 

pupos tarisznyára mutatott. - Mit hozott 

kend? 

—– Nyulat! 

—–Mi a csudát? 
—- Nyulaát, — ismételte az öreg, aztán el- 

mondta ugy, ahogyan volt az eset. 

A asszony összecsapta a kezét: 

— szent Isten! Most aztán oda a malac 
is, meg az ómárium is! 

Az öreg szeme villámot vágott: 
—– Nem baj! - mondta keményen. - Az 

a fő, hogy a nyul megvan! 
És megmagvarázta a dolgot: 

— Az ómárium elveszhet! A malac is! Ha 
kell, még a ház is! De hogy engem egy nya- 
valyás nyul csufá tegyen, azt nem engedem! 

nyujt majd könnyebb alkalmat. 
Végül, de nem utolsó sorbam kell meg- 

emiékeznünk szociális mumkánkról. Téli- 
segély cimén, valamint iskolas gyerme- 
keoink fölruházására töbe mint három- 
százezer lejt forditottumk és körülhelül 

kétszázezer lej értékü természetbeni se- te be szavatt Lengyel István plebános 
l gitséget nyujtottunk. 

Vándorlóbabakelengye mozgalmurik 
igen jól sikerült, és most már öt teljes 
babakel angye van használatban. Mi va- 
gyunk tudtommal az első 

község, amely saját csecsemő- 
gondozónőt tart, 

aki állandóan felülvizsgálja a kisdede- 
ket, az anyáknak nedig tanáccsal, utmu- 
1 tatással szolgál és segitséget nyujt. 

Ezt a nemes szolgálatot nálunk a Dr. 

Kakuk-féle csecsemőtanfolyamot vég- 
zett Tóth Rozália látja el. 

Hőseink 

DÉLMIRiAp 
Felvétel 

az albaiuliai-gyulafehérvár! 
Majlátha fiuliceumba 

Az albaiuliai-gyulafehérvári Majláth- 
liceum igazgatósága a következőkben tájé- 

koztatja az érdekelteket az 104344- 

iskolai év megnyitásáról: 

A javitó vizsgálatokat augusztus 23-án, 

az V. oszt. felvételi vizsgálatot augusztum 

2ő-én, az I. oszt. felvételi vizsgálatot aux 
24-én fogjuk megtartani. A javító vizsgálm- 
tok dija tárgyanként 3200 lej, az I. oszt, fel- 

vételi vizsgálaté 400 lej, az V. oszt. felvé- 
teli vizsgálaté 800 lej. A vizsgálatok reggel 

8 órakor kezdődnek. A liceumba való be- 

iratkozás augusztus 25-30 között történik 

felvételi kérés alapján, amelyhez a követke- 

ző okmányok melléklendők: 1) születési 

anyakönyvi kivonat, 2) keresztlevél, 3) ál- 

lampnolgársági bizonyitvány, 4) ujraoltási bi- 

zonyitvány, 5) az első osztályba iratkozók 

részéről az utolsó elemi osztályról szóló bi- 

zonyitvány, amelyet a felekezeti iskolák- 

ban végzett tanulók kötelesek a megyei Te- 

vizorátussal láttamoztatni; más intézetből 

jövő I-VIII. osztályba iratkozó tanmlók 

az előző osztályok elvégzését anyakönyvi 

lapmásolattal, esetleg alsófoku abszolváló 

bizonyitvánnyal kötelesek igazolni, 6) iga- 

zolvány az illetékes állami iskola igazgató- 

ságától a kötelező nyári munka elvégzése 

ről, 7) nem magyaros hangzásu családi név 
esetében szükséges a magyar népi szárma- 

zást igazoló hivatalos igazolvány. Csak azt 

a jelentkező tanulót irjuk be, aki a felsorolt 

okmányokat teljes számban mellékeli beira- 

tási kéréséhez. A liceumban fizetendő évt 

tandij 8000 lej, amely összeg 1944 már- 

eius 1-ig teljes egészében befizetendő. A 

tanév megnyitása augusztus 31-én lesz, az 

előadások szeptember 1-én kezdődnek. Az 

internátusban lakó növendékek kötelesek 

magukat megfelelő ruhával és szükséges 

felszerelésekkel ellátni Az internátisban 

szükséges felszerelések: szalmazsák vagy 

nemü, kellő számban fehérnemü (a név kez- 

dőbetüvel ellátva), 2 pár cipő, ruha és cipő 
tisztitásához szükséges felszerelés, törül 
köző, fogkefe, stb, evőeszközök. tány 
3 darab ivópohár és az intézeti szekrényhez 

egy erős lakat két kulccsal, melyek közül 
az egyik a felügyelő tanárnál helyezendő 

el. Az évi ellátási dij 40.000 lej és 60 k 

liszt. Az ellátási dij felét az év elejém, a 
sikat február 1-ig kell kiegyenliteni. Az 
látási dijat részletekben csak az inte 

tusi előljáróság előzetes beleegyezésével le- 
het fizetni. Az internátus mosást nem vál 
lal. Az internátus az ellátási dijon kivül kö- 
zöskárok, fürdés, rádióhasználat, nyir 
stb. cimén évi 700 lejt kér. IEst az : 
az év elején kell befizetni. Aki az elő 

évre még hátralékban van, az internátus 
fel nem vehető. Egyben az előljáróság fe 

tartja a jogot magának, hogy amenn 

évközben az árak lényegesen es lkec 
nek, az ellátási dijat a szül 

rint felemelhesse, Egyenruha ez idő szerint 
nincsen, csak az egyensapka és a ka 

viselése kötelező. A sapka szine 

felső ruhák szine lehetőleg sötét. 

Nem lenne beszamolóm teljes — fejez- 

— ha a sok biztato eredmény után mez 

nem emliteném a mi áldozatunkat, ennek k 
a községnek áldozatát és egyuttal bíl 
keségét is. Aldozatunk es büszkesé, 
az a tizenhét ifja hős, akik mié: 
estek el a becsület mezején. - Nem mu- 
lik el nap, hogy ne immádk oznánk értük. 

Eisele Mátyás főesperes n ; a 

vagy nap használ 
Gémn pud, 
1o0 lesz. 

matrác (az ágy mérete: 180x70 cm.), ágy- 
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Apróhirdetések 
MAGANOS, középkoru asszony falura men- 

ne magános urhoz házvezetőnőnek. Arad, 

Budai Deleanu-utca 4 (Mossotzy-telep). 
(177) 

ANGORA nyulak uj ketreccel eladók. Arad, 
Episcopiei-utca 34. (178) 

NIKKELEZEÉST, valamint fémcsiszolást 

vállalunk. Elsőrendü munka, jutányos árak. 

„Arta" mühely, Arad, Radnai-ut 38. (172) 

OLAJGYARI-prést és szavatolt, üzembiró 

állapotban lévő I. számu szivattyut vennék. 
Cim: Libro, Alba-Iulia, Unirii-u. 7. (4250) 

HAZAK, FÖLDEK, szőlők. malmok eladása, 
vétele, cseréje minden árfokozatban. 
Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

HAZMESTERPART keresek, magyar fa- 
lusi asszony takaritásért lakást. fizetést 

kap. Harmadmagával előnyben. Arad, Emi- 

nescu-utca 3 alatti virágüzletben. (1155) 

HAROMKEREKÜ gyermekkerékpár és 

36-os sötétkék antilop-cipő eladó. Arad, 
Saguna-ut 54. (1156) 

MOSONYI, gataia-i kántor keres egészsé- 

ges, dologbiró, becsületes, főzni tudó cselé- 

det 2-tagu családhoz. Fizetés 3000 lej. 
1157) 

NAGY száraz pince raktárnak vagy bor- 

pincének kiadó: Arad, Episcopiei-utca 16. 

(1158) 

KIRAKAT-ABLAK és ajtó acélredőnnyel 
eladó. Lipova, 42, Klepp. (1160) 

TELJESEN jó állapotban lévő 2- és 3-ajtós 

ruhaszekrény és nagy tükör eladó. Megte- 

kinthetők minden vasárnap, délután 162- 

től 5 óráig. Arad, Luptei-tér 8 szám. (1161) 

SZAKACSNÖT, lehet német, magyar, rend- 

ben lévő iratokkal, aki már étteremben dol- 

gozott, azonnal aikalmaz Hanciu étterme, 

Radna,. Távbeszélő: 13. (1162) 

1 misoarai 
emesvári TORSO-MOZ nlőadások 

8, 5. 7. 9.kor TELEFON: 38-95 

Andalto zenes, enekes vigjate. 

AZ EsŐ IÉGYOTT... 
Zenés vigjáték: Maria Demis, Vitto a Síca, Umberto Melnatti-val 

Este kerihelyiség! 

EBEDLŐ, fiókos asztal, stb. eladó. Arad, 

Oituz-utca 162, özv. Mihály Albertné. 

(1168) 

ELADOK használt épületgerendák. Arad, 

Grig. Alexandrescu-u. 44. Megtekinthetők 

délután 1-3 óráig. (1169) 

ELADOK békebeli, 12-személyes damaszt 
abroszok és egyéb tárgyak. Arad. Iosif 

Vulcan-utca 10 szám. (1170) 

UJ GERENDAK, 4-6 méteresek, ajtó- 

tokok, uj, kinyuló vendéglői tábla eladó. 

Arad, Horatiu-utca 10. (1171) 

2-DARAB jó állapotban lévő külső kerék- 

párgumi eladó. Cim Reclama-nál, Arad, 
Eminescu-u. 4. (1172) 

NAGY Sixtusi Madonna-kép és ágy éjjeli- 

szekrénnyel eladó. Mircsi, Arad, Ocident- 

(1173) 

KIFUTÓKAT alkalmaz Ciszter. Arad, Bi- 

horuiui-ut 24. (iiá) 

GRAMOFON tánc-, müvész- és angol nyelv- 

lecke-lemezek, jó állapotuak, eladók. Arad, 

Crisan-utca 5 szám, első emelet, az udvar- 

ban, d. u 5-7-ig. (1179) 

JÖGVEGZETT főtisztviselő, önálló köny- 
velő, román, magyar, német és szláv nyelv- 

tudással biró, állást változtatna. Ajánlato- 
kat „Megbizható 1" jeligére a timisoarai 

kiadóéhivatalba kér. (4256) 

1-ÉVES gyermek mellé nevelőnő: keresek 

nappalra. Timisoara III.,, Corbulmi-u. 6. 

(5836) 

TIMISOARA-Belvárostól 4 kilóméterre, 20 
hold föld az aradi ut mellett, tanyával és 

felszereléssel, részes munkára kiadó. Timi- 

soara II., Apateu-u,. 30. (5756) 

HA AZT AKARJA, hogy varrógépe jól mü- 
ködjék, könnyen járjon hivja fel a 24-03 

távbeszélő számot, gépét a helyszinen meg- 

javitom. Eladó szuper-varrógép. Timisoara 

M., Ion Creanga-u. 5. (5781) 

JOLMENŐ vegyeskereskedés Timisoaran 

az Erzsébetvárosban, családi okokból eladó. 

Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (5792) 

EGYEDUÜLALLÓ nő keres lakótársnőt szo- 

ba-konyhás lakásba. Üresen is kiadó egy 

szoba. Timisoara III., Cluj-u. 20, Maierné. 

(5793) 

Jó BIZONYITVANNYAL rendelkező, né- 

metül és románul beszélő, középkoru, jól 

főző mindenes szakácsnőt, aki az állatokat 
is szereti, azonnal állást nyer magános ur- 

nál. Jelentkezzék: Predánál, Timisoara, Ma- 

rasesti-u. 5. (5794) 

FÜRESZES napszámos alkalmazást nyer. 

Timisoara, Carol-körut 47, a fakereskedés- 

ben. (5796) 

FIATAL ASSZONY elmenne háztartásba, 
félnapra, esetleg délutánig. Ajánlatokat a 

timisoarai kiadóhivatalba „Fiatal" jeligére 

kér. (5797) 

ELADO szép konyhabutor és egy mosdó- 

állvány. Timisoara III. Brancoveanu-u. 55, 

5, ajtó. (5799) 

ELADOK vagy bérbeadok egy favágó- 

motort. Timisoara IV., Fröbl-utca 2, fale- 
rakat. (5782) 

HAZISZOLGAT vendéglőbe azonnal felfo- 

gadmak. Lakás, teljes ellátás, fizetés meg- 

egyezés szerint. Cim: Restaurant Splendid, 

Timisoara IV., Müller Guttenbrunn-sor 14. 
(5783) 

ÖZVEGYASSZONY, jobb hölgy, kiad szé- 
pen butorozott szobát idősebb urnak vagy 

hölgynek, esetleg panzióval, vagy 2 deák- 

nak is. Timisoara IV., Tudor Vladimireseu- 
sor 19, 6. ajtó. 5798) 

SZALAG-szövőnőket felfogadnak Cim: 
„Fil-Art?, Timisoara II. Deva-u. ?2, 31-1 

óra között. 

aJ A at A filmszinház Aradi Kellem s hüvös terem. Tel 12-3 

: Ma bemutató. Alida Valli riválisának, Vera Eergmanna nak és Vittorio de Siza-nak vigjátéka 

Magaviseletből elégtelen 
Egy „makrancos" urieány humoros kalandjai. Rendezte : Viíforio de Síca. ONC h radó 

MINDENHES, főzni tudó bejárónőt egész 

napra alkalmazok. Arad, Avram Iancu-tér 

16 Kapusnál. (1175) 

EJÁRÓNÖT vagy mindenest azonnal al- 

kanmnazok. Regina El.sabeta-körut 41, el-ő 

emelet. 1 ajtó. 118) 

FEőZNI TUDŐ mindenest alkalmazok. Arad, 
Nicu Filipeseu-utca 16. szám. (1163) 

GONDOZASBA vennék 4-5 éves gyerme- 

ket. Arad, General Coanda-utca 1. (1177) 

VARROGEPET, kerékpárt veszek. Sam- 
bura, Arad, Banatului-ut 12. (1164) 

EGYEDUÜLALLÓ, tiszta, szorgalmas, főzni 

tudó mindenest, megbizhatót, jó fizetéssel 

alkalmazok. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 
nescu-u. 4. (1165) 

KOMOLY, egyedülálló nő házvezetőnői ál- 
lást keres. Vidékre is megy. Cimeket „,Sze- 

rető otthont keresek' jeligére Reclama- 

hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1184) 

JOZANÉLETÜ, szakképzett molnárt havi- 
fizetésre vagy százalékra, augusztus 15-re 

alkalmaz Moara Ardelean Octavian, Soco- 
dor, Aradmegye. (1185) 

KEPZETT, jól főző középkoru nő, rendelet- 
nek megfelelő, állást keres. Cimeket Recla- 

ma-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1186) 

MINDENES főzőnőt augusztus 1-re alkal- 

mazok. Arad, Regele Ferdinand-körut 25, 
II. emelet. (1188) 

CSALADI okokból sürgősen kiadó, eladó 

gyönyörüen berendezett, jólmenő falatozó, 
forgalmas helyen, vagy társat keresek hoz- 

zá. Cim Reclama-mál, Arad, Eminescu-u. 4. 

(1189) ajtó. 

KORSZERU, Szepessy-féle mély gyermek- 

kocsi, kifogástalan állapotban lévő, eladó. 

Arad, Baritiu-u. 19. szám, 18. ajtóó (1178) 

FEHHER,. farácsos gyermekágy eladó. Cim 

Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (1180) 

KORSZERU villanygramofon táne- és mü- 

vészlemezekkel eladó. Arad, Seminarului- 
utca 5, hátul az udvarban. (1181) 

BUlo OZOTT szoba fürdőszobával, nő ré- 

szére kiadó. Arad, Goldis-utca 11 szám, 8. 

ajtó. (1182) 

ALKALMAZOK komoly fiatal gyakornokot 

és hadmentes telepkezelő munkást. Fa- és 

KOMOLYABB asszonyokat felfogadnak 

könnyebb munkálatokra. Cim: Gheiza 

Krauser, fabrica de rolo-Esslinger, Timi- 
soara III., Treboniu Laureanu-u. 17. (5784) 

KERESEK megbiazható, komoly nőt, aki két 

kisfiu gondozását és a háztartásban való 

segédkezést vállalja. Rendben lévő iratok- 

kal, azonnal. Értekezni Timisoaran, 33-39 

távbeszélő szám alatt, Kecskemétynénél. 

(5785) 

keresünk. Ajánlatokat ,Könyvelő" jeligére 

a timisoarai kiadóhivatalba kérünk. (5801) 

BUTOROZOTT szobát keres csakis villa- 

mos-megálló közelében szerényigényü öreg 

ur. kCime: Timisoara I.. Petre Carp-u. 6, 

Tem, 5. (5802) 

BEJARO szakácsnő: keresnek két személy- 

hez .Timisoara I.,, Petre Carp-u. 6, I. em,, 

5. Rózsakerttel szemben. (5803) 

ÖZLETHELYISEG nagyforgalmu helyen 

lévő, átadó. Erdeklődni Timisoaran, 48-55 

távbeszélő szám alatt tessék. (5804) 

KOCSIBAN ülő kisgyermek mellé elmenne 

fiatal, gyermekszerető mrileány. Timisoara 

III., Feldoara-u. 14, 5. ajtó. (5807) 

GYARAT, ipari üzemberendezést, bányát, 
lelőheyet és mindennemü ásványokat: ven- 

nénk. Részletes ajánlatokat a következő 

cimre kérünk: „Dragomag", Bucuresti V., 
Eehinox-u. 9. (5786) 

FEKETE BUNDA olcsón eladó. Ugyanott 

butorozott szoba, fürdőszoba-használattal 

kiadó. Timisoara II., Telegrafului-u. 90. 
(5787) 

6-ÉVES leánykához kisasszonyt, vagy mri- 

asszonyt keresnek. Cim: Steiner, Timisoara 

épitőanyag-telep, Arad, Vlaicu-ut 135. TV., Tudor Vladimirescu-sor 24, I. eme- 

(1183) 1 let. (5788) 

Cdbasd-MdZ:. Aracd TeLLEFON 23-64 

Előadások 3, 5, és 9 ó akor 

Ma. Az olasz ilinmüvészet kimagas ó teljesitménye 

Szülők és gyerrmmek ek 
A szülői szeretet és önieláldozás éposza 

Eoberto ViMa és Luiseha Hegui 
Matiné csak csütörtökön és szombaton délután 3 órakor 45 lejes egységes helyárakka 

kiváló alakitása. 

MINDENES bejárónőt azonnmal felfogad dr. 

Loránt, Arad, Szerb-palota, első emelet, 9. 

(1194) 

ELADO 6 matrac, 2 sodrony, 1 asztal és 2 
hátas szék. Timisoara IV., Fröbl-utca 24. 

(5789) 

ELSőRENDÜ kis jégszekrény, egy szel- 

lőztető és gumicső eladó. Sachs, Arad, 
Carol-körut 27. (1191) 

ELADO ülő gyermekkocsi, vaságy, asztal, 

női ruha, cipő, márványlapok. patefon, ajtó, 

vasrészek, csövek, üvegek. Arad, Mocioni- 
utca 47. (1192) 

MINDENESNEK menne 2 és 14 éves jó 
gyermekével 42 éves szorgalmas asszony. 

vidékre is szivesen megy. Arad, Oeccident- 

utca 9, aradul-noui hid felé. (1193) 

KÖZPONTBAN különbejáratu butorozott 
szoba kiadó. Arad, Bratianu-utca 19 szám, 
16. ajtó. (1166) 

KIFUTÓFIUT vagy leányt azonnal felfoga- 
dok. Arad, Gh. Popa-utca 1, volt Schmidt 

zeres. (1167) 

MEGBIZHATÓ KIFUTŐFIUT keresünk. Ke- 

rékpárral rendelkező előnyben. Cim: Déli 

Hirlap szerkesztősége, Timisoara I., Bra- 

tianu-tér 3. 

FIATAL kisleányt vagy bejárónőt felfogad 

kis, keresztény, szerény család azonnalra, 

vagy augusztus 1-re. Cim: Timisoara, I., 

Olimp-u. 13, 2. ajtó. (5301) 

HAZASPAR hároméves kisleánnyal két szo- 

bából, konyhából és fürdőszobából álló la- 

kást keres augusztus 1-re. Cimeke: „P. J." 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (5294) 

RAKTÁR részére alkalmas 4X 5 méteres 

mélyszinü (szuterén) helyiség a CGeneral 

Mosoiu-atcában kiadó augusztus 1-re. 

Ugyanott még egy helyiség kiadó szeptem- 
ber 1-re. Telefon 17-95. (4255) 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Timisoara IV., 

Tancu Vacarescu-u. 27. (5791) 

KIADÓ kis butorozott szoba. Timisoara I., 

Str. I. Gh. Lazar 16. 

VASGYALUGEP (Seceheping), valamint 
nagy, kézi golyós-prés eladó. Cim: Holzer 

János. Lipova, Victoria-u. 36. Levelekre 

nem válaszol. (4253) 

CEMENTGYARI gépeket vennének. Cim: 

Kraszl, Radna. 

SÜRGÖSEN vennék keveset használt ke- 
rékpárt. Ajánlatokat a timisoarai kiadó- 

hivatalba „Kerékpár" jeligére kérek. (5759) 

4254) 

1-AJTOS JEGSZEKRENY, fogászati szek- 
rény és szellőztető (ventillátor) eladó. Ti- 

misoara I., Marasesti-utca 7, I. em.. 5. 
(5808) 

BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba-haszná- 

lattal, kiadó a központban. Cim a timisoaral! 

kiadóban. (5809) 

CSERKEÉSZ-ágy, továbbá ovális, fényezett 
(politurozott) asztal, nagy kép. Inocent: 

Férfihüsége, 36-os és 38-as női cipők, nagy, 

fehér selyemkendő, finom zsakett-kabát 

felfejtett, szürke felöltő-szövet, nagy szo- 

bafenyő, vadász-szék eladó. Timisoara III. 

Mühle Wilhelm-u. 15., Lem,, 4. (5810) 

AZONNALI belépésre keresnek ügyes ki- 

szolgálónőt falatozóba. Hasonló minőségben 

jártasak előnyben, Cim: Timisoara. az ipar 

kamara épületében lévő dohánytőzsde. 

. (5811) 

FÜRDŐBERENDEZÉS, jégszekrény. bor 
és sörkimérő asztal, mákdaráló, tizedes 
mérleg, villanycsillár eladó. Kossikné, Arad 

Tampa-utca 3, szerb templomnál. (169) 

SZMOKINCG, kifogástalan állapotban lévő, 

elsőrendü anyagból készült, eladó. Timi- 

soara I., Milano-u. 9, I. em.,, 3. Délelőtt 

11-ig. (5813) 

FIU-RUHA, 41-es, fehér-barna, kombinált 

férficipő, 41-es férfiszandál, valamint gyö- 
nyörü női ruhák, stb. eladók. Timisoara 

IV., Berthelot-körut 2. A kapu alatt, 2-es 

ajté. (58141 

AKORDEONOS nő vagy férfi jelentkezzék 

Rögzitett (fix) és mellékkeresete lesz. Cim 
Timisoara, Chiroda-noua, Miscu Andrei. 

(5816 

1-AJTÓS jégszekrény, önfütő fürdőkád, 200 

kg.-os mérleg, kifogástalan állapotban el- 

adó, Timisoara. IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. 

KEREVET, előszoba-fal, régi müvü (antik) 

szekrény, szönyeg olcsón eladó. Timisoara 

II. Mercur-u, 1017. (5812) 

TELJES halószoba, matraccai eladó Timi- 
soara, II., Titu Maiorescu-u. 3, 4. ajtó. 

(5874) 

Tipografia „Societatea Nationala de Editura si Arte Grafice Dacia Traianá" Timisoara. 
Tiparita la 30 Iulie 1943 

(5800) 

KÖNYVELŐT (nőt) és órakönyvelőt (nőt) 


